

## Сталинъ

## I.

Г. Борис Суваринь написал хорошую и нужную книгу \*) — и написалъ ее очень своевременно. Прекрасно осведомленный не только въ иностранной, но и въ русской литературе о большевизме (о послѣднемъ свидѣтельствуетъ обширная библиографія, приложенная къ книге), Б. Суваринь впео-вые попытался раскрыть передъ иностранцами «загадку» советского «сфинкса». Для выполнения этой задачи у автора были все данные. Старый русский эмигрантъ, онъ сперва игралъ заметную роль въ французской коммунистической партии, а потомъ разочаровался и примкнулъ (временно) къ троцкистской оппозиціи. За это онъ былъ «вычищенъ» изъ партии Московской и вернулъ себе свободу суждения о ней и ея вождѣ. Его произведение — жестокий обвинительный актъ противъ московского самодержца. Но содержание книги шире ея заглавия. Фигура Сталина вставлена въ широкую рамку большевистской «эволюши», о чмъ и свидѣтельствуетъ подзаголовокъ книги: «исторический взглядъ на большевизмъ», «Взглядъ» этотъ, правда, разросся на целыхъ 574 страницы; но эти размеры суваринской книги отнюдь не ослабляютъ интереса читателя и не лишаютъ рельефности изображения главного героя. Книга написана талантливо и пересыпана яркими,

подчасъ глубокими афоризмами, которые блестятъ, вводятъ самаго непосвященнаго читателя въ суть дела и легко удерживаются въ памяти. Во французской литературѣ о большевизме книга заполняетъ звѣнѣй пробѣль. Но она будетъ прочитана съ пользой и русскимъ читателемъ — даже такимъ, которому основное содержаніе ея хорошо известно. Здесь дана мастерская сводка всего извѣстнаго материала, частью разбросанного по редкимъ брошюрамъ и книжкамъ мало доступныхъ periodическихъ изданий.

Я называлъ книгу «обвинительнымъ актомъ». Но это — случай, когда прокуроръ обвиняетъ подъ, судимаго по всей справедливости. По форме, изложеніе ведется совершенно объективно. Если есть тутъ политическая страсть, то она запрятана глубоко. И, все-же, къ точке зрения автора на Сталина нельзя цѣликомъ присоединиться. Слабая сторона обвиненій состоитъ въ томъ, что обвиняемому отводится то самое первое место въ судоговореніи, которое онъ самъ хотелъ бы занять въ собственномъ процессе съ «старыми большевиками». Недаромъ г. Суваринъ примыкалъ къ «троцкизму». Значительная часть материала книги — особенно ее откровенія — взяты прямо изъ сочиненій Троцкаго. Во всякомъ случае, фактическая сторона изложениія вполне выдерживаетъ проверку, тѣмъ болѣе, что г. Суваринъ, занимствуя факты, далеко не всегда подчи-няется выводамъ Троцкаго. Онъ постоянно указываетъ на его теоретическую и тактическія ошибки.

\*) Boris Souvarine. Staline. Apercu historique du bolchevisme. Paris. Librairie Plon, 1935.

И все-таки главный сюжетъ кни-  
ги и ея «исторический» кадръ не  
приведены въ настоящее соотвѣт-  
ствіе. Общая историческая пер-  
спектива невольно сдвинута въ  
сторону главной фигуры, которой  
историкъ не можетъ дать такого  
центральнаго места въ изучаемомъ  
процессѣ. Характеристика  
Сталина у Суварина въ общемъ  
верна и интересна; но въ ней не-  
сколько затушевались черты, свидѣ-  
ящія его личную роль къ гораздо  
более скромнымъ размерамъ,  
чемъ говорить о томъ его топор-  
ная идеология и претендуетъ на  
точного гипертрофированное само-  
любіе. Въ противоположность ученому  
идеологу и «гигантскому»  
тактику Ленину, въ противопо-  
ложность и неисправимому док-  
тринеру Троцкому, Сталинъ—при-  
митивный «бытовикъ» обыватель-  
ского типа, «органически» неспособный  
уследить за тонкостями  
доктрины. Стараясь украсить се-  
бя павлининими перьями наспехъ  
сколоченной идеологии\*, онъ скле-  
иваетъ ее изъ таикъ же «органиче-  
ски» — по обывательски — вос-  
принятыхъ практическихъ резуль-  
татовъ приложения доктрины. Созданный  
такимъ путемъ «сталинизмъ» предсталяетъ, въ сущности,  
признаніе провала «ленинизма». Этотъ психологический ком-  
плексъ, на почве несомненной  
трусости Сталина, создаетъ зигза-  
ги его тактики, въ которыхъ нель-  
зя разобраться, выдвинувъ его на  
роль главнаго подсудимаго. Вотъ  
та сторона картины, которая оста-  
ется невполне освещеной въ  
«историческомъ» изложении Суварина.  
Спешу прибавить, что для  
полного освѣщенія въ его работе  
собраны все необходимыя дан-  
ныя.

## И.

Кто такой Сталинъ до револю-  
ции 25 октября? Б. Суваринъ съ  
убедительностью отвечаетъ: ни-  
кто. Краткія біографіческія замеч-  
тки о немъ въ большевицкой лите-  
ратуре долго ограничиваются пе-  
речнемъ его ссылокъ и побѣговъ.  
Историки партии о немъ молчатъ.  
Мемуаристы, его ближайшіе свер-  
стники и сотоварищи, боятся гово-  
рить правду. Самъ Сталинъ, какъ  
подозреваетъ Суваринъ вслѣдъ за  
Троцкимъ, принялъ меры, чтобы  
истребить документальные следы  
своего бывшаго ничтожества. На-  
противъ, онъ попытался сфальси-  
фицировать фактъ своего раннаго  
посвященія въ коммунистические  
рышари самимъ Ленинъ. Онъ  
утверждаетъ, что уже въ 1903 г.  
получилъ въ Сибири поощритель-  
ную записку отъ Ленина, укрѣ-  
пившую его энтузиазмъ, но, по  
привычке конспиратора, ее уни-  
чожилъ. Суваринъ убедительно  
доказываетъ, что Сталинъ просто  
согналъ на покойника. Въ первый  
разъ онъ увиделъ Ленина, по его  
собственному признанію, на Там-  
мерфорской конференціи большеви-  
ковъ въ декабре 1905 г. — и  
былъ пораженъ, что великий «ги-  
гантъ» оказался человѣкомъ сред-  
няго роста, явился на собрание  
безъ всякой помпы и запросто бес-  
седовалъ съ рядовыми делегата-  
ми. Съ своей стороны, «гигантъ»,  
конечно, не замѣтилъ паивнаго  
провинціала. Еще въ 1915 г. онъ  
спрашивается, какъ, въ сущности,  
зовутъ этого «Кобу», успѣвшаго  
тогда уже проскользнуть въ цен-  
тральный комитетъ партии.

Какъ могло произойти это не-  
обычайное продвиженіе? Очень  
просто. Эмигрантамъ — интеллигеп-

такъ, неугодимъ спорщикамъ о доктрине въ Женеве и Лозаннѣ нужны были «профессиональные» революционеры, люди действий, изъ простыхъ чернорабочихъ революций; а такимъ какъ разъ оказался «чудесный» грузинъ\*, принявший на себя устройство экспроприаций «по-кавказски». Далекій 01 въ тѣснаго круга близкихъ и равныхъ единомышленниковъ, выковывавшихъ въ безконечной и субтильной полемикѣ идеологию двухъ фракций русской соцдаль-демократіи, Коба весьма понадобился для пополнения тайной ка-сы Ленина въ такъ назыв. тогда «большевистскомъ» центрѣ. И тутъ, впрочемъ, будущий диктаторъ не игралъ\* главной роли. Надъ нимъ стоялъ\* главный руководитель всѣхъ покушений и техникъ ию химической части, знаменитый «Никитичъ», alias Леонидъ Борисовичъ Красинъ\*. Подъ собой Коба нашелъ главного исполнителя «экса» еще менее культурного, но более самоотверженного кал-казскаго дикаря — энтузиаста «Камо», которому и передовѣрилъ весь рискъ дела, самъ оставшись въ тѣни и въ безопасности. Если угодно, тутъ былъ\* известный параллелизмъ съ Ленинымъ\*. На вер-хахъ Ленинъ не безъ интригъ бо-ролся за первенство и за руковод-ство будущей революціей; а въ желѣзнодорожныхъ мастерскихъ Тифлиса за такое-же первенство въ маленькомъ провинциальнъ ценгрѣ и тоже при помощи ин-тригъ боролся будущій Стalinъ. За границей Ленинъ, а въ Тифли-се Стalinъ создали себе само-званные центры и отъ ихъ имени съѣло проливались наверхъ\*. Въ 1901 г. Стalinъ за интриги про-тивъ мѣстнаго руководителя Джি-

бладзе былъ привлеченъ\* къ пар-тийному суду, признанъ\* винов-нымъ въ\* клевете и единогласно исключенъ изъ\* тифлиской орга-низации. Ленинъ поступилъ искус-нее; онъ самъ исключилъ\* своихъ противниковъ изъ\* кое-какъ сколо-ченаго большинства, въ кото-ромъ «профессиональные» техники уличной революціи, вроде Стали-на, играли не последнюю роль. На Лондонскомъ съездѣ 1907 г. бы-ло уже 116 рабочихъ на 196 интел-лигентскихъ делегатовъ\*; Стalinъ\* былъ однимъ\* изъ\* 116 статистовъ съезда.

Особенности личности Сталина, однако, уже успели рано проя-виться и помимо истории Съ Джи-бладзе. Уже его изгнаніе изъ се-минаріи (вопреки показанию мате-ри, что она его взяла изъ школы по слабому здоровью) сопровож-далось изгнаниемъ и всѣхъ его товарищѣ по тайному соцдаль-тическому кружку, причемъ\* обнару-жилось, что причиной исключений былъ\* доносъ Сталина ректору. На упреки товарищѣ онъ, по ихъ\* разсказамъ, цинически оправды-вался: онъ-де хотѣль, лишивъ ихъ надежды на священнническую карье-ру, сделаетъ ихъ хорошими рево-люционерами. Къ 1908 г. относит-ся еще одна темная история: това-рищъ по тюремному сиденью Ве-решакъ\* рассказалъ, что Стalinъ\* предпочтитъ сообщество уголов-ныхъ компаний политическихъ за-ключенныхъ и что онъ\* дважды подговорилъ арестантовъ къ убий-ству товарищѣ, напрасно огово-ривъ ихъ въ провокации и шпион-стве. Тотъ\* же Верешакъ\* свиде-тельствуетъ\*, что общение съ Ко-бой затруднялось грубостью его полемики, что рѣчи его были не-умны и свидетельствовали лишь о

его механической памяти; съ другой стороны, его «исключительная безпринципность и практическая хитрость дѣлали изъ него влиятельного тактика», ю въ тюремныхъ стачкахъ онъ «не быть подстрекателемъ, а всегда активно поддерживать подстрекателей», самъ выходя сухъ изъ воды. Это свойство «делало Кобу ловкимъ комбинаторомъ, не останавливающимся ни передъ какими средствами и избѣгавшимъ всякой отчетности». Все эти черты доживутъ до признания Сталина «великимъ» и «гениальнымъ» вождемъ.

### III.

Но мы еще далеки до этого времени. Только въ 1912 г. решеніе маленькаго заграничнаго кружка дѣлаетъ Кобу членомъ центрального комитета партии. Это — Ленинъ подбираетъ слѣпыхъ исполнителей своей воли. Вместе съ Серго Орджоникидзе Стalinъ былъ назначенъ отъ нового ЦК членомъ «исполнительнаго бюро» въ Россіи. Онъ игралъ какую-то роль — не писательскую, а скорѣе административную — при создании «Правды», но скоро попадъя въ Нарымскій край. Оттуда идутъ слухи о его антисемитизме, о его сближеніи съ уголовными и даже съ местной полиціей. Но въ 1913 г. онъ опять возле Ленина, въ Krakове и въ Вѣнѣ, въ самый моментъ, когда вдругъ расцвѣтаютъ изданія Ленина, орошенныя какимъ-то таинственнымъ притокомъ денежныхъ средствъ. Ленинъ, нуждаясь въ сотрудникахъ и признавая въ «чудесномъ грузине» знатока национального вопроса (въ этомъ заблужденіи онъ остается очень долго), поручаетъ Сталину написать статью объ от-

ношенияхъ соціаль-демократіи къ национальному вопросу. Онъ дастъ ему все нужные материалы («австрійские и другие»), — вероятно и полученные имъ изъ австрійского источника). Этотъ первый ученический трудъ Сталина проходитъ незамѣченнымъ. Но скоро Ленинъ находитъ для грузина другую роль, болѣе отвечающую его «практическому» революционизму: роль своего посредника въ сношенияхъ съ большевистской фракціей въ четвертой Государственной Думе. Лишненіе идеяного руководства и малограмотные, эти депутаты послушно читали съ думской кафедры речи, составленныя Ленинными въ Krakове. Но Скоро обнаружился рискъ этой сталинской роли; уже въ начале 1913 г. онъ былъ выслеженъ полиціей, арестованъ и сосланъ — на этотъ разъ болѣе прочно — въ Туркестанъ. Его болѣе талантливымъ преемникомъ въ Думе оказался, тоже по назначеніе Ленина, известный провокаторъ Малиновский. Это назначеніе бросаетъ светъ и на назначеніе Сталина: положительно, у большевиковъ не хватало тогда квалифицированныхъ сотрудниковъ.

Что делала Сталинъ въ теченіе следующихъ четырехъ летъ изгнанія, — и мірового конфликта — вплоть до февральской революціи, когда онъ получилъ возможность вернуться? Троцкій задавалъ ему этиот шекотливый вопросъ. Невозможно, чтобы Сталинъ за цѣлыѣ четыре года не написалъ ни строчки о такихъ принципиальныхъ вопросахъ, какъ — война, интернациональ, революція. Для Троцкаго это было бы невозможно, вероятно, въ теченіе четырехъ дней, и его выводъ —

то тѣ, что Сталинъ все это уничтожилъ. Повидимому, дѣло было гораздо проще. Сталинъ... уединялся въ ссылке, ни къ кому не ходилъ; единственный его сожитель, Свердловъ перевелся отъ него въ другой городъ, находя, что «слишкомъ близкое знакомство показываетъ человека во всей его мизерности». Сталинъ рубилъ лесъ, удилъ, охотился. Объ интеллектуальной деятельности не упоминается ни однимъ словомъ... Нужно ли было Сталину уничтожать свои рукописи, т. е. то, чего, вероятно, и не было?

## IV.

Міровая война, перспективы революций, ея февральское начало... Даже для Ленина события развертывались слишкомъ быстро. Онъ еще несовсѣмъ отделялся отъ своего прогноза: сперва «демократическая республика», потомъ—только путь къ социализму. И онъ\* былъ остороженъ въ предсказании дальнейшихъ перспективъ. «Революционный пожаръ распространился (у насъ) исключительно благодаря невежеству и страшнымъ страданиямъ России, вследствіи созданныхъ войной условий». «Въ подобной странѣ легко было начать революцию. Продолжать же будетъ труднѣе». Только что вернувшись изъ Сибири Сталинъ строился по этому Ленину. Самъ себя продвинувъ изъ центрального комитета въ исполнительный, онъ захватилъ въ свои руки заѣздчиковъ «Правды» — и принялъся защищать тамъ... оборонческую точку зренія. Каменевъ, только что пославший изъ Сибири приветственную телеграмму в. к. Михаилу Александровичу, служилъ ему первомъ\*. Однако, первый же

номеръ «Правды», составленный въ этомъ духе, вызвалъ взрывъ\* негодованія среди петербургскихъ рабочихъ\*. Выборгский районъ\*, особенно радикальный, потребовалъ исключения приезжихъ\* ссылочныхъ изъ партии. Все новички были выброшены изъ редакцій. Но Сталинъ поспѣшилъ предать Каменева, автора главной инкриминированной статьи, и передвинулся слѣдя влево, на положеніе «центриста», «На дѣлѣ, до прѣѣзда Ленина, онъ былъ, въ противоположность большевизму, характернымъ соглашателемъ», заключаетъ Суваринъ. Была-ли это только тактика, или проявленіе постоянныхъ свойствъ обывательской психологии? «бытовика»? Дальнейшее это покажетъ\*.

Для начала Каменевъ\* и Сталинъ, въ томъ же марте 1917 г., телеграфировали Ленину въ Швейцарию, что его директивы слишкомъ радикальны и черезчуръ\* непримиримы; это отражается на слабомъ распространеніи «Правды»; необходимы умѣрѣнность и благородство. Ленинъ отвѣчаетъ угрозами, призываетъ соглашателей къ порядку. Наконецъ, прїѣхавъ въ Петербургъ\*, онъ самолично изумляетъ партійцевъ\* своими знаменитыми апрельскими тезисами. Тщетно Каменевъ пытается напомнить старый тезисъ\* о постепенномъ превращеніи «буржуазной революции» въ социалистическую. Сталинъ быстро приспособляется и начинаютъ говорить и писать по новому Ленину. Онъ удерживаетъ\* при немъ положение докладчика по вопросу о национальностяхъ... «вплоть до отдѣлений». И уже спешитъ\* покаяться и свалить вину своего промаха на другихъ\*. «Я раздѣлялъ\* ошибочную позицию

вместе съ большинствомъ партии; въ конце апрѣля я отъ него от-  
делился и присоединился къ тези-  
самъ Ленина».

Съ этого момента Сталинъ со-  
знательно стушевывается. Онъ,  
очевидно, понимаетъ, что среди  
старыхъ идеологовъ партии, спеш-  
но приспособляющихъ прежнюю  
идеологию къ новымъ фактамъ  
*«оригинальной»* русской револю-  
ции, ему не место. Онъ пытается  
въ хвостъ идей и событий, но не  
безъ внутренняго сопротивленія.  
Въ одну изъ резолюцій шестого  
партийнаго съезда онъ пытается  
вставить фразу: «не исключена  
возможность, что Россія какъ разъ  
окажется страной, пролагающей  
пути къ соціализму». Это — въ  
противовѣсъ тексту Преображен-  
скаго: «въ союзе съ революцион-  
ными пролетаріатомъ передовыхъ  
странъ (идти) къ миру и, после  
пролетарской революціи на Запа-  
дѣ, къ соціализму». Поправка въ  
свое время не замеченная, но уже  
занеменовавшая тотъ своеобразный  
приемъ, которыемъ Сталинъ соби-  
рался примирить свой «бытовизмъ»  
съ космополитическими формула-  
ми Маркса-Ленина.

Съ этимъ настроениемъ Сталинъ,  
конечно, долженъ былъ стоять на  
стороне техъ, кто, подобно Ка-  
меневу и Зиновьеву, считали ок-  
тябрьскій переворотъ преждевре-  
меннымъ. Но онъ прятался и  
молчалъ, не желая, очевидно, по-  
настѣль подъ громы и молнии Лени-  
на. Уже передъ самыми перѣво-  
ротомъ онъ сделалъ робкую по-  
пытку примирить спорщиковъ фор-  
мулой: «несмотря на рѣзкій тонъ  
Ленина, въ сущности, мы все со-  
гласны». Но этотъ новый эпизодъ  
сталинского соглашательства былъ  
принять настолько кисло, что Стა-

линъ сразу струсили и даже пред-  
ложили свою отставку, правда, не-  
принятую. Конечно, свое мнѣніе у  
него было: сторонникъ поддor къ  
временнаго правительства и со-  
храненія единства соціалъ - демо-  
кратіи не могъ же угнаться за  
«перманентной» атакой Троцкаго  
и Ленина на то же правительство  
и на соціалъ-демократію. Но... Ста-  
линъ молчалъ и прятался. Врядъ-  
ли даже справедливо сказать, что  
онъ выжидалъ своего времени;  
онъ не могъ еще знать, придется  
ли оно когда-нибудь. Его имя  
трудно найти въ обширной лите-  
ратуре обѣ октябрьскомъ перево-  
роте, констатируетъ Суваринъ.

Въ первоначальномъ строитель-  
стве коммунистической власти  
роль Сталина также была чрез-  
вычайно ничтожной. По старой  
памяти—и совершенно машинально — онъ занялъ роль, давно от-  
веденную ему Ленинъ, комиссарство полуфиктивнаго вѣдомст-  
ва по двѣмъ національностямъ:  
онъ же ведь былъ грузинъ. Ни  
на что другое онъ, очевидно, не  
годился. Онъ, конечно, не годился  
и на это. Но тутъ послушное сле-  
дование Ленину совпадало съ его  
тайными инстинктами. Ленинъ до-  
пускалъ федерацію народовъ Рос-  
сии только какъ переходную сту-  
пень къ «демократическому цент-  
рализму», а «право отѣленія» для  
него было лишь фиктивнымъ пра-  
вомъ, «интересы соціализма выше  
права самоопредѣленія народовъ»,  
говорилъ онъ еще въ 1913 г. «Чудесный  
грузинъ» тоже былъ и остался несомнѣннымъ централи-  
стомъ. Впрочемъ, въ своемъ ко-  
миссариатѣ онъ держался свогї  
привычной тактики. Когда возбуж-  
дался какой-нибудь трудный во-  
просъ, онъ, по воспоминаніямъ

своего сотрудника Пестковского, вставалъ и говорилъ: «я на минуту выйду» — и не возвращался. Онъ предпочиталъ быть около Ленина, въ Смольномъ, потомъ въ Кремле, привчая его къ своей роли немого исполнителя приказаний. Какъ таковой, онъ пассивно раздѣлялъ его взгляды, присоединяясь лично и внутренне къ темъ изъ нихъ, которые свидетельствовали, чѣмъ верность доктрине «заглушила въ Ленине чутъя действительности. Такъ, въ вопросе о заключеги скорейшаго мира съ немцами онъ отъ души присоединился къ Ленину: «онъ интересовался миромъ въ одной стране (Россіи), какъ\* потомъ\* интересовался соціализмомъ въ одной странѣ», метко замечаетъ Суваринъ. Аргументъ отъ запозданія мировой революціи въ пользу временной «передышки», очевидно, трогалъ его очень мало. Дело было для него просто и ясно: «немцы нападаютъ\*, у насъ иѣтъ Си-ли; надо договориться»

Ничтожна роль Сталина въ гражданской войне. «Въ теченіе десяти лѣтъ», замечаетъ Суваринъ, «ни одинъ авторъ - коммунистъ не приписываетъ ему никакой роли, стоящей быть отмеченной». И тутъ, какъ въ молодые годы, единственная роль, имъ сыгранная, — это роль интригана противъ распоряженій Троцкаго. ТУТъ\* завязалась и первая борьба между ними, которую Ленинъ\* цѣлѣнно старался спесніи на нетъ. И граждая Сталина орденами, но отдавая все-же первенство Троцкому. Сталинъ, однако, видимо, былъ\* уже особенно нуженъ Ленину — все въ той же роли поступинаго исполнителя. Понявъ его особенности, Ленинъ сталъ пору-

чать ему полицейскія задачи —ревизии и чистки, въ сотрудничествѣ съ Дзержинскимъ. И именно тутъ Сталинъ постепенно нашупалъ свое настоящее место, отлично подходившее къ его наклонностямъ. Трудно утверждать, что сразу у него сложился тотъ ма-кавѣльский планъ захвата власти, который былъ осуществленъ самъмъ ходомъ\* событий въ ряде годов\*. Но несомнѣнно, что где-то на протяженіи этого процесса, планъ этотъ\* стала сознательнымъ ии целевымъ\*. Какъ\* истинный ЭМПИРЧЪ, Сталинъ\* стала систематически работать надъ осуществленіемъ плана, когда для него появился подходящий материалъ\*. Такимъ материаломъ былъ чудовищный ростъ\* бюрократизаціи партии — росгѣгъ стихийный и неизбежный въ такой стране, какъ\* Россія.

## V.

Теперь уже хорошо известно, какъ, играя на этой струнѣ, Сталинъ добрался до своего положенія россійского самодержца. Въ русской литературѣ процессу этого восхожденія посвящена документальная монографія А. М. Александрова («Кто управляетъ Россіей?») Суваринъ, опираясь на интимныя ламіяныя или внутренней исторіи партійныхъ вождей, удачно драматизируетъ весь ходъ процесса и дѣлаетъ его доступнымъ\* и понятнымъ иностранныму читателю. Чемъ\* дальше, тѣмъ\* больше процессъ бюрократизаціи советской Россіи напоминаетъ ему Россію императорскую. Особенно пикантны постоянныя параллели царствованіемъ имп. Николая I, проводимыя посредствомъ ряда цитатъ изъ нашумевшей въ свое время книги маркиза Кюстила

*«La Russie en 1839».* Сходство, дѣйствительно, получается, паразительное. Тамъ и здѣсь мы присутствуемъ при постепенномъ параличе всѣхъ живыхъ силъ страны и при соотвѣтственномъ омертвѣніи тканей государственного организма. Мѣткія и глубокія формулы Кюстини неотразимо бываютъ по самыи существеннымъ чертамъ картины, сложившейся въ результате политики Сталина. Естественно, что въ этой части книги Суварина личная история Сталина окончательно выходитъ изъ узкихъ биографическихъ рамокъ и наконецъ сливается съ послѣдними фазами истории нашей родины. Это и наиболее известная часть сталинской биографіи, что избавляетъ насъ отъ необходимости следить за нею подробно. Повторю, что основной стержень этой биографіи совпадаетъ отчлѣть съ процессомъ бюрократизации Россіи.

Уже на восьмомъ съезде партии «быстрое вырожденіе партіи и совсѣмъ въ паразитарную бюрократическую систему» — въ «іерархію чиновниковъ по старинному образцу» служитъ предметомъ критики Осинского и Сапронова, — отмечаетъ Суваринъ. Смерть Свердлова, не выдержавшаго, какъ мы видели, сожительства со Сталинымъ въ Сибири, очищаетъ Сталинъ место въ этой іерархіи. Все еще неведомый стране и даже партіи, Сталинъ «терпѣливо завѣняетъ личныхъ связи въ чиновной верхушкѣ». Онъ оказывается подходящимъ кандидатомъ на постъ секретаря партіи. До него этотъ постъ не связанъ былъ ни съ какимъ усиленіемъ личной власти. Къ власти, какъ таковой, не имѣлъ вѣдь особаго вкуса и самъ Ле-

нинъ. И выборъ Сталина секретаремъ въ 1922 г. не вызвалъ ничего особаго вниманія. На «верхушкѣ», правда, уже шла борьба разныхъ течений, и Сталинъ уже конспирировалъ съ Каменевымъ и Зиновьевымъ противъ вліянія Троцкаго при Ленине. Но до партіи эта борьба еще не доходила, и личные особенности Сталина были мало кому известны. Ленинъ говорилъ про Сталина: «этотъ поваръ умееть готовить только острый кушанья». Но того кушанья, которое принялъ теперь готовить новый секретарь, онъ, конечно, не предвидѣлъ.

## VI.

«Узель положенія — въ подборѣ людей», говорилъ Ленинъ, не придавая, конечно, этому афоризму того зловещаго значенія, которои придалъ ему своей тактикой Сталинъ. Но въ начале мая 1922 г. Ленинъ перенесъ первый приступъ своей болѣзни Вернувшись, после лѣтнихъ месяцевъ отдыха, къ деламъ, онъ замѣтилъ, что РУКОВОДСТВО «подборомъ тѣней» ускользаетъ изъ его рукъ — и скоро открылъ источникъ этой перемены. 25 декабря того же года онъ пишетъ доверительно: «товарищъ Сталинъ, ставши генеральными секретаремъ, сосредоточить въ своихъ рукахъ огромную власть, и я не увѣренъ, что онъ сумееть всегда пользоваться ею съ достаточными благородствіемъ». Задумываясь относительно своего возможнаго преемника, онъ однако колеблется. «Товарищъ Троцкій, съ другой стороны, самый способный человекъ въ теперешнемъ составе Ц. К., но онъ черезчуръ самоувѣренъ... Эти два качества наиболѣе выдающихся во-

ждей Ц. К. могут привести къ расколу, если партія не примѣръ для его предупреждения. Здесь уже точно указана и грядуща опасность и ея источникъ. Но предупредить события, которая предугадаль, Ленинъ уже не могъ. Простое увеличеніе численного состава высшихъ учрежденій, конечно, было для этого недостаточной мѣрой: оно только лило воду въ тотъ прудъ, где плавала щука. Ни Ленинъ, ни Троцкій не поняли, что опасность шла не сверху, а снизу. Если раньше Ленинъ могъ разечитывать сохранить равновѣсіе самолюбійъ зъ «верхушкѣ», наградивъ Сталина тѣмъ же орденомъ Краснаго Знамени, который быть данъ Троцкому за военные заслуги, то теперь что можно было изобрести, чтобы уравновесить такой на видъ мелкій фактъ, какъ переименование Царицына въ Сталинградъ, произведенное во время отсутствия Ленина? Скоро затѣмъ появится и Зиновьевскъ вместо Елизаветграда. Ленина еще никто не смѣлъ чествовать такимъ способомъ. Низменный уровень новыхъ претендентовъ на наследство Ленина здесь проявился достаточно ярко; но вместе наметился и источникъ ихъ силы: высшее провинциальное чиновничество, по произволу смещаемое, передвигаемое и вновь назначаемое генеральными секретаремъ Троцкій продолжалъ вести борьбу путемъ красноречивыхъ обращений къ партійнымъ сподвижникамъ въ высшихъ учрежденіяхъ. Stalinъ молчалъ и уклонялся отъ неравнаго боя; но его батареи были разставлены въ главныхъ стратегическихъ пунктахъ; онъ окопался въ партійной массе.

Впрочемъ, пока живъ былъ Ленинъ, эта борьба велась скрытыми способами. Троцкій сохранилъ рядъ следовъ ея, въ виде записокъ Ленина по его адресу съ одра болезни. Изъ записокъ видно, что и Ленинъ, не доверявшій большие Stalinу, хотелъ открыто бороться съ нимъ, предупреждая близкайшиі кругъ единомышленниковъ, готовы противъ него «бомбъ» въ виде полемическихъ выступлений и, наконецъ, въ видѣ послѣдняго рессурса, «разрывая съ нимъ всякия отношенія» (последнее письмо). Чемъ отвечалъ на это Stalinъ? Онъ уже отваживался запрещать печатать полемическіи статьи Ленина. Любопытно однако отметить, изъ-за чего шта эта послѣдняя борьба. Ленинъ защищалъ грузинскихъ сепаратистовъ противъ сталинскихъ «бюрократическихъ» насилий. «Держиморда» Stalinъ въ роли «социал-шовиниста» — «руссифицированаго туземца, которые хуже русскихъ, когда усваиваютъ шовинистская настроенія! Таковъ близкайшиі поволь, который побудилъ Lенина просить своихъ близкихъ «подумать о средствахъ сместить Stalinâ съ поста генерального секретаря, заменивъ его человѣкомъ, который быльбы терпели\* вѣѣ, вѣжливее, воспитаннѣе и внимательнее къ товарищамъ», чѣмъ Stalinъ въ своихъ сношеніяхъ съ Мдивани, Махранадзе и др. Составимъ это съ конфиденціалью перепиской сентябрь 1922 г., въ которой Stalinъ борется противъ «национального либерализма» Lенина и обвиняетъ его въ неоценкѣ значенія второстепенныхъ национальностей, предлагая при пересмотрѣ конституціи линить федерированныя республики • .

ихъ формальной независимости въ пользу единой России. Помимо грубаго удовольствия—показать Свою силу старымъ мѣстнымъ соперникамъ, тутъ опять сказался уже отмеченный контрастъ между бытовикомъ и идеологомъ\*. Бытовикъ стоитъ, очевидно, за сохранение «единой» России.

#### VII.

Не хватило бы места рассказывать здесь, вслѣдь за авторомъ, о всѣхъ перипетияхъ долгой борьбы, освободившей Сталина отъ конкурентовъ на власть и создавшей ему то исключительное положение, которое онъ теперь занимаетъ. Въ этой борьбе — по крайней мере, вначале — руководилъ Сталинымъ скорее инстинктъ\*, чѣмъ сознательный ма-кавелизмъ. Онъ «сшибалъ головки» опаснымъ людямъ отнюдь чѣ по методу тирана Дионисия. По своему обычью, онъ лавировалъ, дѣйствовалъ изъ засады, ждалъ подходящаго момента, чтобы на-нести ударъ наверняка, — и тог-чась отступалъ\*, если нанесенный ударъ не попадалъ въ точку. Его лучшими союзниками при такой тактике выжидания оказывались сами его противники, имѣвшіе неосторожность бить въ лобъ и выступать съ открытымъ забраломъ. При этомъ еще они действовали, не сговорившись между собою, меняя общий фронтъ и давая разбить себя по одиночке. Наконецъ, после победы Сталинъ обыкновенно заимствовалъ сильныхъ стороны возражений противниковъ и превращалъ ихъ въ пункты собственной программы. При его полной безпринципности ему ничего не стоило, только-что сказавши одно, говорить съ одинаковыми

убеждениемъ прямо противоположное. Этимъ онъ окончательно изолировалъ противника, отнимая у него сочувствіе его же последователей. Но главнымъ средствомъ въ борьбе неизменно оставалось то, что онъ побивалъ противника не разсужденіемъ, а голосами, заранее подобранными въ рядахъ подчиненныхъ, лично зависящихъ отъ генерального секретаря.

Суваринъ подробно прослѣживаетъ, какъ оппозиция противъ\* Сталина, въ\* результатае непонимания этихъ условий борьбы и вслѣдствіе чрезмерной самоуверенности, постепенно теряетъ свои, вначале очень сильныя позиции и ведетъ свою неумелую игру прямо въ руку Сталина. Особенно достается при этомъ отъ автора Троцкому, который «дохновилъ оппозицию, но не умѣлъ ни удержать ее, ни руководить ею». Въ рѣшительные минуты онъ\* притомъ-же часто болѣлъ и отступалъ, давая темъ легкую победу противнику. А во время последней болезни Ленина Троцкій, по его объясненію, не хотелъ выносить сора изъ избы. Поэтому первые этапы борьбы, самые решительные, прошли въ теснейшемъ кругу, при полномъ неведении партийной массы.

Сталинъ этимъ воспользовался, чтобы скрепить "свой союзъ съ другими скрытыми противниками ленинской идеологии, Каменевымъ и Зиновьевымъ. Къ концу 1923 г., когда Троцкій "приподнялъ покровъ тайны, баттареи уже были разставлены, «иерархия секретарей, аппаратъ секретарей, психология секретарей» уже определилась въ общихъ чертахъ. И такъ какъ атака оппозиционеровъ была сразу

направлена па этотъ отверджвшии 1 аппаратъ, Сталинъ далъ своей арміи сигналъ къ стрельбе по всему фронту Съ декабря 1923 г. по знаку изъ Москвы начинается притокъ буквально тожественныхъ по тексту резолюцій изъ самыхъ отдаленныхъ провинцій: «ерархія секретарей выполняетъ службу» своему начальству. А Троцкіи все еще продолжаетъ «расточать краснорѣчие передъ аудиторіей изъ шести человекъ», заранѣе словорившихся на тактикѣ пассивнаго отпора. Сильный этой поддержкой, Сталинъ начинаетъ уже глухо грозить соперникамъ исключениемъ изъ партіи за нарушение дисциплины.

Послѣ смерти Ленина «тройка» совершенно перестаетъ стѣсняться. Для начала она распоряжается по своему съ памятью покойника и съ его группой. На 13-мъ партійномъ конгрессе, специально подобранномъ, Троцкіи уже допускается только съ совещательнымъ голосомъ и, естественно, терпить пораженіе. Изобретя пугало «троцкизма» и обезвредивъ Троцкаго въ 1924 г., Сталинъ въ 1925 г. принимается за своихъ временныхъ союзниковъ по «тройкѣ», Каменева и Зиновьевъ. Характернымъ образомъ онъ постоянно выбираетъ въ борьбѣ правыя позиции противъ левыхъ. Онъ высмеиваетъ идею государственного «плана», выдвинутую Троцкимъ, и обращается «лицомъ къ деревнѣ» противъ Каменева и Зиновьевъ. Онъ говоритъ либеральній речи о «демократіи» въ партіи. Противъ идеи «перманентной революціи» — въ ожиданіи наступления неопределенного срока революціи міровой онъ выдвигаетъ — уже въ 1924 году — свой, ограниченный сроп-

комъ, идеаль введеніи соціализма «своими силами», въ «одной стране», хотя бы и отсталой. И онъ безцеремонно приписываетъ эту идею Ленину, который говорилъ прямо противоположное, — какъ впрочемъ и самъ Сталинъ. На четырнадцатомъ конгрессе партіи Сталинъ можетъ уже смело цитировать неблагородный отзывъ о себе въ знаменитомъ «Завещаніи» Ленина, — документъ, которымъ хотѣль козырнуть, но опоздалъ воспользоваться, Троцкіи. Безъ труда онъ отбивается личное нападеніе Каменева, — тоже опаздываю потребовать отъ партіи смыщенія Сталина съ поста секретаря. На этомъ посту онъ отныне будетъ сидеть прочно и безсменно, посылая своихъ противниковъ одного за другимъ въ тюрьмы и въ изгнаніе за ихъ идеологическія ереси и присваивая себѣ окончательно роль единственнаго автентичнаго толкователя «ленинизма». Такъ, «въ пять летъ Сталинъ осуществилъ свой молекулярный соур d'Etat. Ему, самому ловкому, если не самому достойному изъ претендентовъ, будетъ принадлежать наслѣдіе Ленина».

### VIII.

Что-же теперь будетъ делать наследникъ? Ответу на это посвящены две послѣднія главы книги Суварина. Его осведомленность доходитъ буквально до самыхъ послѣднихъ дней. Онъ даже цитируетъ газетныя статьи Соловьевича. Но вместе съ темъ возрастаютъ и трудности правильной оценки результатовъ этого решавшаго политического экзамена Сталина. Ярче и легче всего проводится здесь линія окончательной ликвидациіи всѣхъ возмож-

ныхъ противниковъ диктатора, полнаго подчинения партйнаго и государственного аппарата его власти, наконецъ, канонизация «великаго», «генialnагo» вождя и его доктрины. Здѣсь именно упомянутыя выше сопоставления современнаго положенія Россіи съ характеристиками царствования Николая I-го въ книгѣ Кюстиниа представляются особенно меткими и красноречивыми. «Въ Россіи разговаривать — значитъ устраивать за-го воръ, мыслить — значитъ бунтовать; мысль не только преступление, но несчастье». Сто лѣтъ спустя эта цитата характеризуетъ ереси, караемыя тюрьмой и ссылкой, «Только у народовъ слепо повинующихся господинъ можетъ заставить применить величайшія усилия для достижения ничтожныхъ результатовъ». «Слово господина здѣсь оживляеть камни, но убиваетъ людей». Это — о египетскихъ пирамидахъ пятилетки. А вотъ о результатахъ\* пятилетки — еще одна цитата изъ Кюстиниа: «Россія — царство каталоговъ. Вы читаете сборникъ этикетокъ: пре-восходно. Но берегитесь идти дальше заголовковъ\*: въ книге вы не найдете ничего изъ\* объявлен-наго. Все главы на месте, но все еще должны быть написаны». Такъ\* Сталинъ возобновляеть старую традицію, традицію Николая, Аракчеева и Ивана Грознаго.

Это жестоко и верно; но это не все. Кроме общихъ чертъ есть и съ индивидуальными: черты века и черты личности. Что касается первыхъ\*, Суваринъ въ\* своей энергии нападения преуменьшаетъ неизбѣжный въ двадцатомъ вѣкѣ даже и при этомъ режиме достиженія. Что касается вторыхъ, остается невыясненнымъ\*, что именно вло-

жиль въ ходѣ событий самъ\* Сталинъ и что внушено ему воздействиемъ\* среды — хотя бы и той обезличенной и уравненной среды, о которой говоритъ\* сравнение съ Николаемъ I-мъ. Бюрократия, созданная Сталинымъ и безмерно боле численная, чѣмъ бюро-кратія старого режима, налагаетъ на дѣйствія «вождя» свой законъ\* — тотъ-же самый, какъ и тотъ, что руководить Сталинымъ: желание удержаться у власти, сохранить оклады и должности. Всякая перемена программы угрожаетъ тому и другому. Маркса и Ленина можно забыть, но надо держаться тѣхъ привычныхъ для массы знаменъ и лозунговъ, которые привели этихъ новоиспеченныхъ чиновниковъ къ власти. Въ этомъ противоречии между формальной властью наверху и реальной — внизу — объясняє всѣхъ колебаний Сталина. «Безпринципный интриганъ», говоритъ о немъ въ интимной беседѣ съ Каменевымъ близкайший сотрудникъ Бухаринъ\*. «Онъ все подчиняетъ\* своему аппетиту къ власти. Въ любой моментъ онъ мѣняетъ теорию, чтобы освободиться отъ того или другого лица». Это верно, но следуетъ прибавить: Сталинъ ее мѣняетъ не только чтобы освободиться отъ однихъ\*, но и чтобы привлечь расположение другихъ, более опасныхъ. Такъ онъ принимаетъ\* всю программу Троцкаго

— въ полномъ противоречии со своими действительными стремле-ниями, только-что обличивъ\* и по-каравъ\* его за его ереси. И рѣчь идетъ\* тутъ не о мелочахъ, а о самыx существенныхъ сторонахъ политики, какую онъ принимаетъ ся проводить въ\* годы своего са-мовластия.

## IX.

Главными достижениями восьмилѣтняго самодержавия Сталина (если считать этотъ периодъ съ 1927 года) считаются и большевиками и — отчасти — ихъ противниками гигантскій ростъ индустрии и колективизация земледелия. У Суварина можно найти сколько угодно цитатъ изъ Ленина и изъ самого Сталина въ доказательство, что Стalinъ проводилъ то и другое въполномъ противоречии съ собственнымъ и съ ленинскимъ взглядами. И Ленинъ, и Сtalinъ одинаково возражали противъ немедленной сверхъ - индустриализации и коллективизации; оба одинаково исходили изъ понимания русской отсталости и невозможности кругого исторического скачка. Но у Ленина это было неизбежная временная тактика, тогда какъ у Сталина это совпадало съ его «органическимъ» ощущенiemъ окружающего «быта». По просту говоря, онъ не верилъ въ осуществимость ни того, ни другого, — какъ не верилъ и въ своевременность захвата власти большевиками. Для Ленина, тоже не вѣрившаго въ октябрьскую победу социализма, захватъ власти былъ оправданъ, какъ рекордъ, а не какъ окончательная победа. Но когда прошли годы и торжество большевиковъ начало казаться окончательнымъ, а могущество бюрократіи возросло въ огромной степени, то какъ было отказаться отъ приступа къ осуществлению «принципиальныхъ» задачъ большевизма, уже поставленныхъ на очередь первыми годами — эпохой ленинского «военного коммунизма»? Тогда, на заре большевистского обладания Россіей, принципиальная постановка не могла

удаться — и тяжкая неудача вынудила къ отступлению — «нэпу». Трагедія положения заключалась въ томъ, что теперь, со всей силой могущественного государственно-го аппарата, руководимаго единой волей, заведомо неосуществимый опытъ былъ повторенъ во имя принципа безпринципнымъ бытовикомъ\*, более другихъ утвержденнымъ въ его неосуществимости. Кто кого тутъ более слушался — аппаратъ\* вождя или вождь аппарата, можно решать различно. Но результатъ одинъ: безнадежное коверканіе быта. Последствіе этого — неизбежная, систематическая ложь, пытающаяся по обязанности скрыть правду о своемъ безсиліи бороться съ бытомъ\*. А своеобразная роль бытовика Сталина при этомъ — постоянныя оговорки о «головокруженіяхъ отъ успеха» и боязливыя попыткинести частичные поправки въ принципиальную ломку, въ конечный успехъ которой теперь уже никто не веритъ\*, такъ какъ забыть и самый принципъ, во имя которого все это делается. «Социализмъ тутъ и не пахнетъ», справедливо замѣчаетъ Суваринъ. Для него, конечно, въ этомъ — суть преступленій Сталина. Съ другой точки зрения это можетъ считаться его невольной заслугой.

Возьмемъ изъ книги Суварина несколько иллюстрацій къ сказанному. «Было бы безумiemъ» говорить.. объ уничтоженіи нэпа», говоритъ Сtalinъ въ самыи разгаръ своей «левой» политики, въ апрѣле 1928 г. Въ йօюне того же года онъ заявляетъ: «раскулаченіе въ нашихъ условіяхъ было бы глупостью». Въ слѣдующемъ месяце онъ признаетъ, въ тексте резолюціи ЦК, что «хозяйства ча-

никовъ» будуть еще долго основой хлѣбнаго производства». Его подручные повторяютъ тѣ же рѣчи, слѣдя старымъ цитатамъ изъ Ленина. А вотъ уже передъ самыми введеніемъ пятилетки, въ концѣ октября 1929 г., суждечіе Сталина обь индустріализаціи: «индустріализація страны не можетъ быть осуществлена иначе, какъ опираясь на постепенное улучшеніе материальнаго положенія крестьянского большинства», «Нельзя добиться успеха индустрии, грубо нарушая интересы земледѣля». Еще раньше, споря противъ—плановости Троцкаго, Сталинъ выказываетъ не мене здравыя мысли. «Можно вдвое больше вложить въ развитіе промышленности, но темпъ промышленного развитія станетъ настолько быстрымъ, что мы не сможемъ его перенести....онъ нась наверное погубить». «Нельзя развивать промышленность въ пустомъ пространстве, если нетъ сырья, нетъ продовольствія для рабочихъ, нѣть сколько- нибудь развитаго земледѣля, составляющаго главный рынокъ для промышленности». Сталинъ даже въ подробностяхъ предсказываетъ печальныя последствія пятилетки: «подрывъ денежной системы, огромное вздорожаніе земледѣльческихъ продуктовъ, понижение реальной рабочей платы и известный голодъ, искусственно организованный»...

Спрашивается: когда же Сталинъ следовалъ собственному убежденію; тогда-ли, когда побивалъ этими благоразумными речами своихъ противниковъ или когда, грабя населеніе для успеха индустріализаціи, отправляя сотни тысячъ «кулаковъ» въ концентрационные лагери и на душегубительныя по-

стройки, послушно пытался осуществить программу этихъ самыхъ противниковъ? Можно ответить: тогда онъ повторялъ Ленина, потомъ повторялъ Троцкаго — и никогда не имѣть собственного мнѣнія. Эту отвѣтъ кажется мне неправильнымъ. Житейскія настроения Сталина несомнѣнно совпадали съ тактикой Ленина. А противорѣчащія этому поступки свидѣтельствуютъ лишь — не въ первый разъ — о томъ, что пребываніе у власти зачастую приходится покупать подчиненіемъ темъ, кто эту власть поддерживаетъ.

Менее зависимы отъ своихъ стѣвыхъ» Сталинъ оказался только во внешней политике. Уже въ 1935 г. онъ спешить признать, пользуясь провалами Коминтерна, что «капиталъ успѣхъ оправиться отъ послевоенныхъ потрясеній» и что «періодъ революціоннаго подъема безспорно кончился въ средней Европѣ». А когда Зиновьевъ пытается поднять престижъ Коминтерна и отыгаться на китайской революціи, Сталинъ, вразрезъ съ оппозиціей, принимается поддерживать партию Коминдана и ея вождя Чань-Кай-Шека, несмотря на то, что коммунисты оказываются на крайнемъ лѣвомъ крыле этой партии. Онъ не позволилъ вооружать рабочихъ, поощрять крестьянскія восстанія, закрываетъ глаза на подавление стачекъ и на разгромъ коммунистовъ темъ же Чань-Кай-Шекомъ. Накануне убийствъ коммунистовъ Чань-Шанхае онъ ручается передъ публичнымъ собраниемъ за верность Чань-Кай-Шека завѣщанію Сунь-Ять-Сена и советскому союзу — и едва успеваетъ задержать появление этой своей речи въ «Прави-

дъ», которая уже громить Чань-Кай-Шея, какъ конгреволюционера, измѣника и палача. Дѣствовалъ-ли Стalinъ по невѣдѣнію или по сочувству умереннымъ и пониманиемъ невозможности действовать иначе въ такой стране, какъ Китай? Кажется, вѣрнѣе последнее предположеніе. Еще один случай изъ той же области вѣнчайшей политики. Stalinъ, конечно, повторять шаблонный тезисъ, усвоенный со времени Ленина, — что советской Россіи грозить немедленное нашествие капиталистическихъ стран\*. Какъ все диктаторы, онъ даже пытается (июль 1927) отвлечь вниманіе своей публики отъ внутренней политики, раздувая угрозу внешней опасности, въ которую, конечно, самъ не вѣригъ. Но вотъ\* наступаетъ реальная, не мнимая опасность съ запада и съ\* востока. Въ то же время начинаются, съ ведома и одобрения Stalinina, вразрѣзъ съ прежними заявлениями, лацкистскія выступлѣй Litvinova за границей, которыми кончаются союзами съ\* «капиталистами» и участіемъ СССР въ «Лиге Бандитовъ», какъ\* принято было до сихъ\* поръ называть въ Москве женевское учрежденіе. Въ то же время делаются несомнѣнныя попытки спрятаться отъ официальной поддержки Коминтерна и ослабить слишкомъ наглядное участие СССР въ подготовке мировой революціи. И опять приходится спросить: чѣмъ это, сплошная маскировка истинныхъ намѣреній Stalinina или оицъ, и въ этомъ случаѣ капитальной важности, новое проявленіе житейского практицизма надъ недоступной пониманию Stalinina доктриной? Суваринъ повсюду подчеркиваетъ первое толкованіе.

и. Я склоненъ признать более правильнымъ второе.

#### X.

Въ своей книге Суваринъ приводитъ цитату изъ «Правды» 1929 года, въ которой передаются ходячие эпитеты Stalinina: «тайственный гость Кремля», «непроницаемая личность», «молчальникъ», «загадка», «коммунистический сфинксъ». Какъ известно, молчаніе Stalinina было его обычнымъ приемомъ\*, чтобы скрывать въ дни серьезныхъ рѣшеній отсутствіе личного мненія или мнѣніе несогласное. Кругомъ него на этихъ рѣшенняхъ создавались и падали репутации; Stalinъ всегда оставался «въ резерве». Это было однимъ изъ способовъ выжидать свое время и подняться наверхъ\*. О другомъ способе — удалить сильныхъ соперниковъ и собрать около себя послушныя безличности — я уже говорилъ.

Собравъ все нужные материалы для разгадки «сфинкса», Суваринъ разрешаетъ въ концѣ книги свою задачу афоризмомъ Троцкаго. «Stalinъ — самая выдающаяся посредственность нашей партии». Решеніе, во всякомъ случае, неполное. Между «гениемъ» Троцкаго и «посредственностью» Stalinina партия выбрала последнюю. Самъ Троцкий даетъ очень меткое объясненіе этому выбору, но я не заметилъ\*, чтобы оно было утилизировано Суваринъ. Къ сожалению, я не могу выписать цѣликомъ эти замѣчательныя страницы автобиографии Троцкаго и ограничусь несколькими отрывочными фразами.

«Меня не разъ спрашивали: какъ вы могли потерять власть», начинаетъ Троцкий свое объясненіе —

и отвѣчаетъ: «когда революционеры, руководившисъ завоеваниемъ власти, начинаютъ терять ее на извѣстномъ этапе, то это само по себе означаетъ упадокъ вліянія определенныхъ\* идей и настроенийъ въ правящемъ слое революции или упадокъ революционныхъ настроенийъ въ самихъ массахъ или то и другое вмѣстѣ» «Революционеры сделаны изъ того-же общественна магерала, какъ и другие люди». «Идеи первого периода революции теряли незаметно власть надъ сознаниемъ того партійного слоя, который непосредственно имѣлъ власть надъ страной. Въ самой стране происходили процессы, которые можно охватить общими именемъ реакций У того слоя, который составлялъ аппаратъ власти, появились свои самодовѣрющія цели. Личные авторитеты вождей первого периода быти высоки. Но подъ покровомъ традиціонныхъ формъ уже складывалась другая психологія. Международная перспектива тускнѣла. Повседневная работа поглощала людей цѣликомъ. Временя остановка стала превращаться для многихъ и многихъ въ конечную станцию. Создавался новый типъ\*. Когда напряженіе прошло и кочевники революции перешли къ оседлому образу жизни, въ нихъ пробудились, ожили и развернулись обыкновеніи чертия, симпатии и вкусы самодовольныхъ чиновниковъ... Не все-же и не всегда для революціи надо и для себя - это настроение переводилось такъ: долой перманентную революцію.. Подъ этимъ флагомъ шло освобожденіе мѣщанина въ большевике... Новая верхушка чувствовала, что я не подхожу къ этому образу жизни... Вотъ въ

чемъ состояла потеря мною власти».

Объясненіе — социологически и психологически правильное а очень удачно выраженное. Правильно и указание на то, что именно Сталинъ явился подходящимъ выразителемъ «новая типа», — съ той только разницей, что онъ былъ такимъ всегда, съ самого начала, «Сталинизмъ» — это прежде всего работа безличного аппарата на спускѣ революціи: такова окончательная формула Троцкаго. Онъ называлъ этотъ «спускъ» и этотъ перерывъ въ «перманентности» первоначального революционаго энтузиазма «Термидоромъ». Названіе, конечно, неточное въ русскихъ условіяхъ. Съ другого политическая фланга называли тотъ-же процессъ «эволюціей». Такое пониманіе также осправлялось. Эволюція была-бы налицо, если бы процессъ былъ чѣмъ «безличнымъ», а руководился сознательной волей и твердо поставленной цѣлью. Въ действительности, процессъ «спуска» — стихіенъ, потому что, на несчастіе Россіи, героемъ спуска оказался Сталинъ. Его историческая роль, если не «заслуга», сводится къ тому, что и самъ онъ «сползаетъ» вмѣстѣ съ «безличнымъ аппаратомъ». Идеологи «перваго периода» революціи старались этому спуску помѣшать, но, какъ мы только что видели, въ лице Троцкаго она признали собственное бессиліе передъ закономъ истории. Выборъ партии совпалъ съ ходомъ исторической процессы.

Изученіе самого процесса спуска, однако же, составляетъ особую задачу, и нельзя упрекать Суарина, что въ настоящей своей работе онъ этимъ задаться не

могъ. Какъ-бы то ни было, разоблаченіе героя революціонныхъ сумерекъ составляетъ необходимое введеніе къ пониманію текущего момента и остается несомненной заслугой автора. «Мирно или ката-

строфически», выражаясь словами Троцкаго, трагическая безличность мнимаго сфинкса прямо отъ «сумерекъ» ведетъ къ неизбѣжной «гибели боговъ».

П. Милюковъ.

### „Горящіе глаза“

По случайнymъ условіямъ работы, мнѣ пришлось въ послѣднее время прочесть или перечитать много печатныхъ материаловъ, относящихся къ событиямъ 1917 года. Это большей частью материалы «сырые», — среди нихъ первое место занимаютъ газеты того времени. Читать ихъ безъ волнений невозможно. Невольно — въ который разъ? — встаетъ все тотъ же вопросъ: какъ могла случиться катастрофа, вследствие которой погибли миллионы людей, Россия потеряла цѣлья области (и, быть можетъ, потеряетъ еще другія), а мы семнадцатый годъ влакимъ безрадостное существование на чужбине?

Думаю, что, независимо отъ безчисленныхъ ошибокъ, катастрофа была почти непредотвратима: спасти свободный, или хотя бы просто-человѣческий, строй въ Россіи могъ въ 1917 году только миръ, миръ тогда могъ быть только сепаратный, а сепаратный миръ могли заключить только большевики. Если-бы власть въ 1917 году захватили люди совершиенно иного, прямо противоположнаго образа мыслей, но столь же твердые, какъ они, и заключили! миръ столь же постыдный, какъ тотъ, что былъ заключенъ въ Брестъ - Литовскѣ, то и эти люди теперь, вероятно, оставались бы у власти, и за ними ухажива-

ли бы въ Лиге Наций и во всѣхъ европейскихъ столицахъ точно такъ же, какъ ухаживаются за большевиками, и писали бы о нихъ льстивыя восторженныя статьи те самыя газеты, которыя семнадцать летъ тому назадъ осыпали грубой бранью «брестскихъ предателей». Все это въ порядке вещей, — въ скверномъ порядке скверныхъ вещей. Оставимъ же въ стороне вопросъ о мире. Тутъ насы занимается иное: была ли сама по себѣ «народнымъ деломъ» октябрьская революція 1917 года?

Вся большевистская литература предмета строится на ответѣ въ утвердительномъ: народъ принялъ переворотъ съ восторгомъ. Голосованіе въ Учредительное Собрание? Оно решительно ничего не доказываетъ: выборы производились после октября, но въ обстановкѣ до-октябрьской. Борьба? Да ведь боролись съ большевиками только белогвардейцы. Точно такъ же увѣренъ теперь Гитлеръ, что за нимъ слепо последоваль весь немецкий народъ. Долженъ однако сказать, что формальныхъ оснований для такой уверенности у него гораздо больше: *его* ни одно голосование немецкаго народа *по* сихъ поръ въ меньшинстве не оставляло, — а борьба... Лучше не вспоминать о томъ, какъ защищали немцы «Веймаръ, нашу дорогую, нежно любимую мечту,